

2024年7月19日 星期五 農歷甲辰年 六月十四



ECONOMY

# 晋i工经i齐报

菲律賓版 第3868期

行醫萬里 大愛無疆

晋江市援非醫療隊員詹朝土、侯蓉載譽歸來

本報記者 李玲玲 通訊員 陳丹紅

7月17日,在簡潔而熱烈的歡迎儀式上,時隔4年未見的領導、同事們, 用鮮花和掌聲歡迎晋江首次派員援非的醫務人員詹朝土、侯蓉載譽歸來。

4年、1400多天,詹朝土、侯蓉遠離祖國,跨越13000多公里遠赴非 洲開展醫療幫扶,用實際行動踐行了醫者仁心的使命。他們不僅有效 救治了非洲病患,赢得當地人民的稱贊,更增進了中非友誼,爲祖國 赢得了榮譽,充分展現了晋江市醫務工作者的風采和責任擔當。

#### 萬里奔赴 毅然出徵

非洲,一片美麗的熱土,卻 因醫療技術落後,百姓飽受疾 病困擾。位于非洲南部的博茨 瓦納,除了氣候炎熱,更是全球 艾滋病感染率最高的國家之 一。1965年中博兩國正式建 交。1981年1月,福建派出首批 醫療隊援博以來,已有數百名 醫療專家克服困難,萬里奔赴, 救死扶傷。

2019年2月,省衛健委發出 最新援博通知後,晉江市醫院 (上海六院福建醫院)的詹朝 土、侯蓉第一時間表達了援博

"沒有人能對他人的傷病和 苦難習以為常。科室如果沒有 其他人報名,我就去。"身為醫學 影像科副主任的詹朝土,内心的 想法簡單而純粹。于他而言,援

博是他作為一名醫者的初心,有 機會走出國門救死扶傷,也是實 現自我人生價值的路徑。

但面對大"家",就必然有小 "家"的犧牲和奉獻。他最擔心的 就是這一去,家中年邁的母親、年 幼孩子的照料重擔必將落到妻子 一人身上。幸運的是,同為醫務 人員的妻子康燕華非常理解詹朝 土的想法,在她的支持下,詹朝土 愈加堅定了援博的信心。

而彼時,擔任醫院 NICU 護 士長的侯蓉也義無反顧地報了 名。"我想開闊自己的眼界,讓人 生有不同的經歷和體驗。"侯蓉 表示,援博的醫療任務,具有重 大意義。作為一名共產黨員,更 應該發揮好帶頭作用。

報名成功後,詹朝土、侯蓉 前往福建醫科大學援外醫療培 訓基地進行為期10個月的英 語、業務技能強化等相關知識培 訓。按計劃,2020年3月醫療隊

就將飛 赴 非 洲。然 丽,2020 年初突如 其來的新冠 疫情,讓援非 計劃延期了半 年。為了更好地 應對非洲的新冠疫 情,在這半年間,詹朝 土、侯蓉在基地接受了 新冠肺炎相關的救治和防

2020年9月17日下午,晉江 市醫院(上海六院福建醫院)為 詹朝土、侯蓉舉行了簡單的出徵 儀式。次日,作為中國第16批 援博茨瓦納醫療隊成員,詹朝 土、侯蓉跟隨其他44名醫療隊 員,在全球抗擊新冠疫情的特殊 時刻,從福州飛赴博茨瓦納,踏 上了為期2年的援非之路。

### 克服困難 苦中作樂

2020年9月19日早晨,經過 30多個小時的輾轉飛行,飛機順

利抵達博茨瓦納首都哈博羅内市。 "剛下飛機時,氣溫比較低, 風很涼爽,但是陽光有點刺眼。 途中可以看到很多《動物世界》 裏的那種非洲樹木。"首次來到 "新大陸"的侯蓉,第一眼就被非 洲特有的暑色所吸引。但由于 未來得及欣賞景色,一下飛機就 被分配前往不同地方進行14天

詹朝土被安排在首都哈博 羅内的公主瑪麗娜醫院。侯蓉 則分配至博茨瓦納第二大城市 的仰加圭轉診醫院,離首都500

精術濟世 醫者仁心

多公里。雖分隔兩地,但醫療 隊員們相互照應,當地華商還 為他們送來了新鮮的蔬果。

隔離期間,他們迎來了在异 國他鄉的首個國慶、中秋。"雙 節"來臨,醫療隊隊員衹能通過 視頻與隊友、家人"團聚",傾訴 對祖國和親人的思念與祝福。

"因為沒辦法聚在一起,我 們的隊友們就相約着'雲團聚', 對着手機的鏡頭與分散在各隔 離點的隊友們舉杯慶祝。 疫情影響,援博醫療隊隊員們還 土說,他跟同在一個地方隔離的 來自廈門、南平的隊友一起,做 了一頓可口的中國菜。而其他 的隊友們用樹葉、糖果、大米、月 餅等物品拼出"國慶快樂""中秋 快樂""我愛中國"等字樣。

> 而侯蓉所在的仰加圭轉診醫 院,在國慶當天則舉行了一次升國

旗儀式。"我們有七八個隊員住在 同一個院子,院子前剛好有旗杆, 國慶前夕,大家就商議這次特殊的 升旗儀式。"侯蓉說,在疫情防控時 期,來到非洲參與醫療援助,是一 次十分特別的體驗,危險與挑戰并 存。看到五星紅旗升起時,身為中 國人的自豪感油然而生。

兩周的隔離時間裏,醫療隊 隊員們也在盡快適應當地環 境。"這裏都是全英文的工作環 境,語言對我們來說是一個很大 的挑戰。特別是當地人的英語 發音,還夾雜着一些方言。"詹朝 土說,剛開始有點無所適從,經 過一兩周的磨合,也能和當地人 順利溝通交流了。

"當地人對我們都挺友好的, 知道我們是中國醫療隊後,都會 對我們豎起大拇指。"侯蓉說道。

## 兩周的隔離期結束後,詹朝 土、侯蓉很快投入工作中。 作為影像科醫生,詹朝土員

責X光、CT報告及各種造影檢 查。由于當地專業人員奇缺、工 作量大,影像報告經常需要10~ 20天才能出具,無法及時為臨床 醫生提供診斷依據。詹朝土到 來後,時常早出晚歸,加班加點 工作。他親自設計電子報告模板, 省去了以往手寫報告的煩瑣,極大 地提高了報告出具的時效性,從原 先的兩周縮短至當天或次日完成,

為病人診療贏得了寶貴時間。 援博期間,詹朝土采取"師帶

徒"模式,悉心帶教當地年輕醫 生,傾囊相授CT增強檢查、腦血 管三維重建及靜脈成像等技術, 顯著提高了當地的CT掃描技術 水平。據不完全統計,在非援助 期間,詹朝土累計出具了12903 個X光和CT檢查部位的報告,為 臨床醫生提供了272人次的影像 檢查咨詢和會診服務。值得一提 的是,詹朝土根據當地疾病的特 點,還撰寫了3篇學術論文,并在 專業學術期刊上發表。

而侯蓉所在醫院的腫瘤科 門診,主要負責博茨瓦納近半個 國家的腫瘤患者(小兒腫瘤除 外)診治、護理及隨訪工作,是一 個工作量大、任務重的科室。此 外,腫瘤科門診的工作環境堪 憂,加之當地醫護人員緊缺,每 周三的化療工作,侯蓉一人需要 員責配藥、靜脈穿刺、更換液體 及其他一切瑣事。

在醫院裏,侯蓉日常接觸的 患者,很多是艾滋病病毒攜帶 者。為了保障自身和其他人員 安全,侯蓉因地制宜,將牛奶瓶 改造成銳氣桶,固定在治療車 上,這樣醫護人員就可以直接將 針芯丢弃于銳器桶内;她還整改 了靜脈穿刺時的準備工作,優化 了留置針固定方法,減少患者留 置針意外脫落的情况……援非 期間,侯蓉累計接觸HIV陽性患 者近3325人次,為HIV陽性患 者實施靜脈穿刺置管 1634 人 次,配置化療藥物6500餘袋。

除了高發的艾滋病讓人擔 憂,博茨瓦納先後經歷了多輪新 冠疫情的衝擊,曾一度"榮登"全 球傳染率最高的國家。高峰時, 醫院先後有幾百名醫護人員確 診。面對接踵而來的新冠陽性 患者,詹朝土、侯蓉頂着巨大的 風險和壓力迎難而上。

不畏疫情 堅守崗位

"來博茨瓦納之前,就知道 這裏的新冠疫情已經很嚴重了, 到醫院上班後才深刻體會到有 多嚴峻。"侯蓉說道,彼時去機場

接機的司機,沒過多久就感染新 冠去世了。醫院的一些醫務人 員也相繼感染新冠病毒不幸去 世。每每聽聞類似的消息,侯蓉 心中五味雜陳。

在非洲的高溫下,他們每天 穿着隔離衣、戴着工作帽和口罩 救助新冠患者。最艱難的時候, 詹朝土的唯一搭檔、一名放射科 醫生不幸感染了新冠肺炎,休假 四個多月,詹朝土一人承擔了醫 院所有的影像檢查報告工作,在 關鍵時刻發揮了頂梁柱作用。

疫情期間,詹朝土、侯蓉還 積極與當地醫護人員分享中國

醫療隊的防護經驗。例如,由于 設備有限,新冠病人與其他病人 共用一臺CT機,無形中增加了 病毒傳播的風險。詹朝土堅持 推行"分時段"分開檢查的辦法, 避免了普通病人與新冠病人交 叉檢查帶來的交叉感染風險。

侯蓉則主動承擔起更衣室垃 圾袋更换的工作,對休息室及更衣 室進行定期打掃,保障醫務人員的 安全。援非期間的工作雖然很累, 時常累到直不起腰,但侯蓉每次看 到患者的笑容,聽到他們彬彬有禮 的問候與道謝,感受到他們熱情的 時候,她覺得一切都很值得。



國之交在于民相親,民相親在 于心相通。援博期間,詹朝土、侯蓉 用醫術架起友誼之橋,相知友好的 種子跨越重洋、牛根發芽。

一次急診,詹朝土碰到一名急性 腹痛患者,他寧願忍着疼痛,也要捨 近求遠多走幾十公里從鄉下來到詹 朝土所在的醫院就診。接診後,詹朝 土為他進行了CT檢查,結果顯示該 名患者是急性闌尾炎伴穿孔。醫療 隊的外科醫生第一時間為他實施了 急診手術,患者也得以轉危為安。

令詹朝土感到意外的是,兩周 後的一個清晨,那名患者和他的家 人早早地等在科室門口,希望再做 一次CT復查以評估術後的康復情 况。詹朝土熱情并耐心地接待了 他。從交談中得知該名患者原來是 中國援博醫療隊的"老病號"。多年 來,他一直是中國醫生的忠實患者, 對中國醫生的專業技術和親切態度 贊不絕口。

無獨有偶。讓侯蓉感到印象深 刻的,也是無形中與病患之間結下 的友誼。兩年來,為了盡可能幫助 患者減輕痛苦,減少他們等待化療 的時間,侯蓉每天都會提早到達醫 院。雖然工作量大,但她依然用心 為患者提供高質量的護理治療,得 到了當地患者的高度認可與贊揚。

2022年4月的一天,三位患有 腫瘤疾病的女患者前來化療。一進 來坐好後,侯蓉就聽見她們在"議 論"自己, 誇她有責任心、有耐心、技 術好。得知侯蓉衹能援助2年,三 名患者請求她能留下來繼續幫助他 們,并表示將寫信給總統,舉薦將侯 蓉留下來。侯蓉衹當是句玩笑話, 沒想到三周後,三名患者又來化療 時,再次提出要寫信給醫院表揚侯 蓉。當地人樸素、真摯的情感表達, 讓侯蓉暖在心裏。



</a>
◆詹朝士(左)。 侯蓉(右)載譽歸來

> 2022年9月,已援非兩年的他們, 本可以隨着第16批援博大部隊回國, 但因工作需要,詹朝土、侯蓉選擇成為 留守隊員,繼續在博茨瓦納執行醫療 救助任務,這一留守足足又待了2年。

> "既然留下,就要有所作為。"在非期 間,詹朝土、侯蓉除了做好本職工作外, 還身兼多職,承擔起醫療隊裏的多項任

> 詹朝土是醫療隊哈博羅内分隊隊 委兼會計,業餘時間他需要精細核算 醫療分隊的日常開支,確保財務工作 準確無誤。留守期間,他還擔任總隊 出納、司機、物資采購員等職務,為醫 療隊的高效運轉做出了重要貢獻。詹 朝土還積極擔任志願者,參與駐博茨 瓦納大使館組織的"春苗行動",獲得 使館的肯定。2021年7月16日,詹朝 土獲得中國駐博茨瓦納大使館頒發的 "春苗行動突出貢獻志願者"榮譽證 書。2022年4月7日,在國家衛健委 國際司與援外醫療隊舉行的視頻座談 會上,詹朝土作為隊員代表進行發言, 分享目己的援外心得。

> 而侯蓉化身"筆杆子",積極對醫 療隊各項重大事件、隊員開展的重大 手術進行報道,先後在醫療隊公衆號 推出《疫情下的堅守》《隊員風采》《援 非抗疫這一年》三個專題欄目,系統地 報道隊員援助工作情况和隊員援外工 作的心路歷程,在隊員中引起了共鳴, 提升了隊員鬥志。她累計撰寫宣傳報 道48篇,制作視頻12個,編輯推送公衆 號文章158篇,并向駐博茨瓦納大使館 臉書投稿2篇。同時,侯蓉還認真完成 國家衛健委組織的"遙望祖國情·月是 故鄉明""遥祝祖國華誕·分享援外生 活"、國際司組織的援外工作圖片展等 活動的投稿、節目錄制工作。一系列的 宣傳報道得到駐博大使、參贊及國家衛 健委和衛健委管隊領導的充分肯定。

> 春去秋來,日月交替。四年來,詹 朝土、侯蓉僅回過一次國,他們捨小 家、顧大家,用自己的實際行動生動講 述着中國醫療隊援外故事。博茨瓦納 衛生健康部部長等博方官員在多個場 合高度贊揚中國醫療隊逆行出徵及所 做的工作。中國駐博大使稱贊中國第 16 批援博醫療隊逆行抵博開展衛生 合作,譜寫了新時代中博守望相助、共 克時艱的感人篇章。

> 如今,雖然援博任務結束了,但 是醫療隊的精神還在繼續。詹朝土、 侯蓉均表示,援外醫療工作讓他們深 刻體會到醫療資源不足對人民健康 的重大影響。盡管援博期間遇到各 種困難和挑戰,但能夠為他人帶來健 康和希望,是無比珍貴且意義非凡的 一段經歷。"接下來,我們將把在非洲 積累的寶貴經驗融入醫療實踐中,不 斷提升自己的專業素養和服務水平, 為建設健康晉江添磚加瓦。"詹朝土、侯 蓉說道。

